

曾制造全国“虚假广告第一案”，至今仍因虚假宣传被查 揭秘杭州“莆田系”医院的前世今生

(上接1版)

占据民营医疗市场的大部分江山

据悉,莆田商人在杭州已发展到30多个行业,包括医疗、食品销售加工、木材钢材市场、珠宝行业等,从业人员达10万。其中,医疗是他们的主战场。

在莆田杭州商会“2015年度贡献奖”中,杭州复旦医院投资管理有限公司董事长黄建华、浙江滨利医药股份有限公司执行董事赖华香、杭州玛莉亚妇产医院有限公司董事长林明凯、杭州复旦医院总经理林秀榕、杭州荣成医疗科技有限公司总经理朱庆锋等,均榜上有名。

2014年3月,浙江的“莆系医疗人”曾经召开过一个莆田健康产业总商会浙江筹备大会,就浙江民营医疗健康产业的创新发展进行了探讨及规划,出席会议的有杭州、宁波、嘉兴、温岭、嘉善、嵊州等浙江各地(市)莆系医疗机构

的投资者、总经理等50多人。在这个大会上,筹备组有一份“致奋斗在健康产业战线上的莆系同仁们”的倡议书,当中不乏煽情语言:“回眸三十载……我们的先辈们带着生存的压力,怀揣着出人头地的朴实梦想,历经几代人的不懈努力,从东南一路走到大江南北,为我们开辟了莆系医疗的先河,现如今的莆系医疗已占据全国民营市场份额的80%以上……”

“莆系医疗人”也有着深深的担忧,提问自己“到底隐藏着多少有量无质”。他们认为,莆系医疗行业仍是“小山头”主义,无序发展盲目扩张、同质化重复建设的现象十分严重。投资失败的案例比比皆是,固有“小聪明”的叠加已适应不了时代发展及民众对品质医疗服务的需求。



制造了全国“虚假广告第一案”

正如“莆系医疗人”自己担心的一样,“莆田系”医院的问题总是层出不穷。“魏则西事件”固然把他们推上了风口浪尖,但事实上,从2005年,他们开始大规模进军浙江的民营医院市场后,纷争就从未停止过。

被称为国内“虚假广告第一案”的杭州华夏医院虚假广告案中,4名被告人全部来自福建莆田。现在看来,这也是“魏则西事件”之前,“莆田系”在杭州乃至全国投资承包医院遭遇的最大“滑铁卢”。只不过,那时百度搜索(特别是竞价排名)还没形成现在这样一家独大的垄断局面,杭州华夏医院广告投放主要是报纸、电视台、电台等传统媒体。

2005年,由莆田人黄元敏投资开办的杭州华夏医院通过媒体对外发布内容为“杭州华夏医院引进香港国际风湿病研究院最新科研成果,以著名研究员刘某某、许某某为首的科研攻关组,经过多年的研究、探索,发明的免疫平衡调节微创手术治疗类风湿性关节炎、强直性脊柱炎新技术,只需一个部位、一次手术,安全可靠,无痛苦,经临床验证,一般术后24小时疼痛减轻,肿胀逐渐消失,经过多年来术后病人的跟踪、随访,效果十分稳定,术后无须长期服药”等。

事后查明,这项手术只不过是黄元敏的同伙出资10万元向河南一家小型医院购买了“免疫平衡调节术”,再将招聘的医生送往该医院学习了两天。而在杭州华夏医院给患者实施了大部分手术的医生,经查证不过是河北省某企业的一名普通厂医,并不是广告中说的“享受国家津贴的教授”和“首席专家”。

来自全国各地的38名类风湿性关节炎、强直性脊柱炎患者于2005年7月至11月期间,在杭州华夏医院接受了免疫平衡调节微创(或介入微创定位)手术,其中33名患者中不仅没达到广告中所称的医疗效果,还造成不同程度的声音嘶哑。经鉴定,共有14名患者伤残等级为九级。

浙江辉伦律师事务所律师熊辉伦是黄元敏的辩护律师。他说,在杭州华夏医院虚假广告案之前,国家对此并没有明文禁止,黄元敏他们只是打了政策的“擦边球”。案件最终以黄元敏等4人被轻判缓刑并处罚金、被害人获得数额不等的民事赔偿结束。“现在黄元敏和同案的其他几名被告人应该不在杭州,也退出了医疗行业。”熊辉伦告诉记者,即使黄元敏还继续从事医疗行业,个人也不会抛头露面。

虽然杭州华夏医院虚假广告案只是个案,不代表整个“莆田系”医院或民营医院,但通过虚假包装和夸大宣传的方式吸引患者就医的操作模式以及造成的严重后果,到今天依然值得反思。这也是“魏则西事件”中,“莆田系”医院的致命伤。“魏则西患的是恶性肿瘤,一家有良知的医院不应该用这样的方法吸引他就医,并花掉家属巨额资金。”采访中,一名退休老医生这样对记者说。

大部分医疗纠纷以调解解决

记者梳理了近年来“莆田系”医院在杭州的民事案件情况。据法院提供的数据,关于“莆田系”医院的医疗纠纷相对公立医院并不算多,且大多以调解解决。以杭州上城、下城以及江干法院受理的几起“莆田系”医院医疗纠纷为例,医院的赔偿金额都比较高。

2005年,汪先生到上城区一“莆田系”医院做“包皮环切”手术,术后出现龟头坏死。2008年底,患者起诉到上城法院后,经法院主持调解,医院一次性补偿患者40万元。

2010年,贺女士到江干区一“莆田系”医院生孩子,结果足月顺产的孩子当天皮肤黄染,但医生认为一切正常,最后孩子因延误早期治疗导致脑瘫。医院方面虽然坚持认为自己没有责任,但最终同意一次性支付贺女士66万元。

2010年,郑女士到江干区一“莆田系”医院做无痛人流后出现血流量增多的后遗症,确诊为“人流不全”。经法院主持调解,医院同意支付郑女士1.2万元。

2011年,王先生到下城区一“莆田系”医院接受“包皮环切修复术”手术,术后立即出现阴茎肿胀疼痛,后转院进行了包皮水肿清除术和止血术。王先生起诉后,经法院调解,医院同意一次性支付原告2.7万元。

从上述案件不难看出,这些纠纷中的病例大多涉及隐私,很难大大方方向外人述说。这大概也是“莆田系”医院生存发展的最大市场。



多家“莆田系”医院因虚假宣传被查

打开任何一家“莆田系”医院的网站,你都有可能被吸引。“德国LEEP微创技术”“美国GE Voluson E10四维彩超”“浙江杭州最好的美容整形医院”……每一条广告语都是那么让人心动。但事实上,虚假包装、夸大宣传、过度治疗以及高额的医疗费,是“莆田系”医院甩不掉的问题。

就已经被吊销营业执照的杭州新东方女子医院和杭州真爱医院,记者进行了调查。杭州新东方女子医院于2005年4月25日在杭成立,主要从事妇科病研究与治疗,后于2008年10月28日因未按照规定年审被吊销营业执照(未注销),目前该医院已消失。该医院存续期间,分别在2005年和2006年因虚假广告被杭州市市场监督管理部门行政处罚。巧合的是,成立于2005年7月20日的杭州真爱妇科医院,同样于2008年10月28日被吊销,医院被吊销当时的法定代表人是陈新喜,监事是林瑞太。

今年1月15日,位于杭州上城区清泰街2号的杭州虹桥医院,因涉及虚假宣传被杭州市工商行政管理局上城分局行政处罚。根据工商部门出具的行政处罚决定书,杭州虹桥医院有限公司于2015年10月28日起,在其主办的网站上,宣传杭州虹桥医院是“杭州最好的男科医院”、医院由“上海顶级不孕不育名医组团”和“助孕成功率高达98%,恢复快,见效快”等内容。该广告使用了国家禁止的“最好”“顶级”等绝对化用语,医院也未能提供相关数据证实“助孕成功率高达98%,恢复快,见效快”,

因此,工商部门责令杭州虹桥医院有限公司停止违法行为,并罚款2.5万元。

“莆田系”医院另一个突出问题就是“坐诊专家”。一名在民营医院工作的医生告诉记者,她的医生执业证挂在了这家民营医院,但她一个月只去这家医院上不到一个星期的班。这是许多民营医院惯用的手法,在民营医院网站上的“主任”“副主任”医生,其身份、职称大部分是真实的,但未必是这家医院的员工。

一个案例也证实了这种现象。陈某原是杭州某医院皮肤科专家医生,她原本被委派到上海进修,但突然被医院查出其为杭州美莱医疗美容诊所的坐诊专家。陈某将医院告上了法庭,她表示,自己根本不是美莱医疗美容诊所的长期坐诊专家,网上的内容完全虚假,是广告公司在她不知情也没有任何授权的情况下,利用她皮肤美容领域专家的身份,在网上散布的谣言。

不仅专家医生有假,就连明星代言也有假。记者通过在浙



江法院公开网上搜索裁判文书发现,有不少明星起诉莆田系医院擅自使用其个人肖像。2014年,著名主持人李湘、著名演员林心如先后起诉杭州华山连天美医疗美容医院有限公司侵犯其肖像权。明星们诉称,她们的照片被挂上医院官网,宣传的内容都指向医学美容、整形等话题。但实际上,李湘、林心如等明星从未给该医院代言,医院是在未获得授权的情况下擅自使用照片。案件最后调解成功,以原告撤诉结案。